
班级：＿＿＿＿＿学号：＿＿＿＿＿姓名：＿＿＿＿＿成绩：＿＿＿＿＿

一、选择题共 8小题。在每小题列出的四个选项中，选出符合题目要求的一项。

1. 下列手机手势解锁图案中,是中心对称图形的是 (　　　)

(A) (B) (C) (D)

2. 根据圆规作图的痕迹,可用直尺成功找到三角形内心的是 (　　　)

(A) (B) (C) (D)

3. 《孙子算经》中有一道题: “今有木,不知长短,引绳度之,余绳四尺五寸;屈绳量之,不足

一尺,木长几何? ”译文大致是: “用一根绳子去量一根木条,绳子剩余 4.5尺;将绳子对折

再量木条,木条剩余 1尺,问木条长多少尺? ” 如果设木条长 x尺,绳子长 y尺,根据题意

列方程组正确的是 (　　　)

(A)


x + 4.5 = y,
y
2 + 1 = x

(B)


x = y + 4.5,
y
2 + 1 = x

(C)


x = y + 4.5,

y = x
2 + 1

(D)


x + 4.5 = y,

x = y
2 − 1

4. 如图, 将 △ABC 绕点 C 按顺时针旋转 60◦ 得到 △A′B′C,

已知 AC = 6, BC = 4, 则线段 AB 扫过的图形的面积

为 (　　　)

(A) 2
3 π (B) 8

3 π (C) 6π (D) 10
3 π

5. 若分式方程 3x
x + 1 =

m
x + 1 + 2无解,则 m的值为 (　　　)

(A) −1 (B) −3 (C) 0 (D) −2



6. 已知一个二次函数图象经过 P1(−3, y1), P2(−1, y2), P3(1, y3), P4(3, y4)四点,若 y3 < y2 < y4,

则 y1, y2, y3, y4 的最值情况是 (　　　)

(A) y3 最小, y1 最大 (B) y3 最小, y4 最大 (C) y1 最小, y4 最大 (D)无法确定

7. 已知 ⊙O1, ⊙O2, ⊙O3 是等圆, △ABP内接于 ⊙O1,点 C, E分别在 ⊙O2, ⊙O3 上. 如图,

①以 C 为圆心, AP长为半径作弧交 ⊙O2 于点 D,连接 CD;②以 E 为圆心, BP长为半径

作弧交 ⊙O3 于点 F,连接 EF. 下面有四个结论:

① CD + EF = AB;

② ĈD + ÊF = ÂB;

③ ∠CO2D + ∠EO3F = ∠AO1B;

④ ∠CDO2 + ∠EFO3 = ∠P.

所有正确结论的序号是 (　　　)

(A)①②③④ (B)①②③ (C)②④ (D)②③④

8. 如图,抛物线 y = 1
9 x2 − 1与 x轴交于 A, B两点, D是以

点 C(0, 4)为圆心, 1为半径的圆上的动点, E 是线段 AD

的中点,连接 OE, BD,则线段 OE的最小值是 (　　　)

(A) 2 (B) 3
√

2
2 (C) 5

2 (D) 3

二、填空题共 8小题。

9. 分解因式: 2x2 − 18 =＿＿＿＿＿ .



10. 如图, 这是怀柔区部分景点的分布图, 若表示百泉山风

景区的点的坐标为 (0, 1),表示慕田峪长城的点的坐标为

(−5,−1),则表示雁栖湖的点的坐标为＿＿＿＿＿ .

11. 如果 x2 + x − 5 = 0,那么代数式 (1 + 2
x ) ÷ x + 2

x3 + x2 的值是＿＿＿＿＿ .

12. 用一组 a, b的值说明命题 “若 a
b > 1,则 a > b”是错误的,这组值可以是 a =＿＿＿＿＿ ,

b =＿＿＿＿＿ .

13. 一副三角板按如图位置摆放, 将三角板 ABC 绕着点 B

逆时针旋转 α (0◦ < α < 180◦),如果 AB ∥ DE,那么 α =

＿＿＿＿＿ .

14. 完全相同的 3个小球上面分别标有数 −2, −1, 1, 将其放入一个不透明的盒子中后摇匀,

再从中随机摸球两次 (第一次摸出球后放回摇匀),两次摸到的球上数之和是负数的概率

是＿＿＿＿＿ .

15. 一般地,如果 x4 = a(a > 0),则称 x为 a的四次方根,一个正数 a的四次方根有两个.它们

互为相反数,记为 ± 4
√

a,若
4√
m4 = 10,则 m =＿＿＿＿＿ .

16. 对于实数 p, q, 我们用符号 min{p, q} 表示 p, q 两数中较小的数, 如 min{1, 2} = 1, 因此,

min{−
√

2,−
√

3} =＿＿＿＿＿ ;若 min{(x − 1)2, x2} = 1,则 x =＿＿＿＿＿ .

三、解答题共 12小题。解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程。

17. 计算: 6 sin 60◦ − ( 1
3 )−2 −

√
12 + |2 −

√
3|.

18. 解分式方程: x − 2
x − 1 = 2

x + 2 .
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19. 下面是小石设计的 “过圆上一点作圆的切线”的尺规作

图的过程.

已知: 如图 1, ⊙O及 ⊙O上一点 P.

求作:直线 PQ,使得 PQ与 ⊙O相切.

作法: 如图 2,

①连接 PO并延长交 ⊙O于点 A;

②在 ⊙O上任取一点 B(点 P, A除外),以点 B为圆心,

BP长为半径作 ⊙B,与射线 PO的另一个交点为 C;

③连接 CB并延长交 ⊙B于点 Q;

④作直线 PQ.

所以直线 PQ就是所求作的直线.

根据小石设计的尺规作图的过程,

(1)使用直尺和圆规,补全图形; (保留作图痕迹)

(2)完成下面的证明.

证明: 因为 CQ是 ⊙B的直径,

所以 ∠CPQ =＿＿＿＿＿ ◦ (＿＿＿＿＿ ) (填推理的依据).

所以 OP ⊥ PQ.

又因为 OP是 ⊙O的半径,

所以 PQ是 ⊙O的切线 (＿＿＿＿＿ ) (填推理的依据).

20. 关于 x的一元二次方程 mx2 − (2m − 3)x + (m − 1) = 0有两个实数根.

(1)求 m的取值范围;

(2)若 m为正整数,求此方程的根.

21. 为了在校运会中取得更好的成绩,小丁积极

训练. 在某次试投中铅球所经过的路线是如

图所示的抛物线的一部分. 已知铅球出手处

A距离地面的高度是 8
5 米,当铅球运行的水

平距离为 3米时,达到最大高度 5
2 米的 B处. 小丁此次投掷的成绩是多少米?
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22. 如图,在平面直角坐标系 xOy中,直线 y = x + m与 x轴

的交点为 A(−4, 0),与 y轴的交点为 B,线段 AB的中点 M

在函数 y = k
x (k , 0)的图象上.

(1)求 m, k的值;

(2)将线段 AB向左平移 n个单位长度 (n > 0)得到线段

CD, A, M, B的对应点分别为 C, N, D.

①当点 D落在函数 y = k
x (x < 0)的图象上时,求 n的值;

②当 MD 6 MN 时,结合函数的图象,直接写出 n的取值

范围.

23. 某地质量监管部门对辖区内的甲、乙两家企业生产的某同类产品进行检查,分别随机抽

取了 50件产品并对某一项关键质量指标做检测,获得了它们的质量指标值 s,并对样本数

据 (质量指标值 s)进行了整理、描述和分析.下面给出了部分信息.

a. 该质量指标值对应的产品等级如下:

质量指标值 20 6 s < 25 25 6 s < 30 30 6 s < 35 35 6 s < 40 40 6 s 6 45

等级 次品 二等品 一等品 二等品 次品

说明: 等级是一等品,二等品为质量合格 (其中等级是一等品为质量优秀);等级是次品为

质量不合格.

b. 甲企业样本数据的频数分布统计表如下 (不完整):

c. 乙企业样本数据的频数分布直方图如下:

甲企业样本数据的频数分布表

分组 频数 频率

20 6 s < 25 2 0.04

25 6 s < 30 m

30 6 s < 35 32 n

35 6 s < 40 0.12

40 6 s 6 45 0 0.00

合计 50 1.00

乙企业样本数据的频数分布直方图

d. 两企业样本数据的平均数、中位数、众数、极差、方差如下:

平均数 中位数 众数 极差 方差

甲企业 31.92 32.5 34 15 11.87

乙企业 31.92 31.5 31 20 15.34
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根据以上信息,回答下列问题:

(1) m的值为＿＿＿＿＿ , n的值为＿＿＿＿＿ ;

(2)若从甲企业生产的产品中任取一件,估计该产品质量合格的概率为＿＿＿＿＿ ;

若乙企业生产的某批产品共 5万件,估计质量优秀的有＿＿＿＿＿万件;

(3)根据图表数据,你认为＿＿＿＿＿企业生产的产品质量较好,理由为

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ . (从某个角度说明推断的合理性)

24. 如图: △ABC 是 ⊙O的内接三角形, ∠ACB = 45◦, ∠AOC =

150◦,过点 C作 ⊙O的切线交 AB的延长线于点 D.

(1)求证: CD = CB;

(2)如果 ⊙O的半径为
√

2,求 AC的长.

25. 小明根据学习函数的经验,对函数 y = x4 − 5x2 + 4的图象与性质进行了探究.

下面是小明的探究过程,请补充完整:

(1)自变量 x的取值范围是全体实数, x与 y的几组对应数值如下表:

x · · · − 9
4 − 11

5 −2 − 3
2 − 5

4 −1 − 1
2 − 1

4

y · · · 4.3 3.2 0 −2.2 −1.4 0 2.8 3.7

x 0 1
4 − 1

2 1 5
4

3
2 2 11

5
9
4 · · ·

y 4 3.7 2.8 0 −1.4 −2.2 m 3.2 4.3 · · ·

其中 m =＿＿＿＿＿ ;

2020届初三年级中考三模数学试卷　第 6页（共 8页）



(2)如图,在平面直角坐标系 xOy中,描出了以上表

中各组对应值为坐标的点,根据描出的点,画出该

函数的图象;

(3) 观 察 函 数 图 象, 写 出 一 条 该 函 数 的 性

质:＿＿＿＿＿ ;

(4)进一步探究函数图象发现:

①方程 x4 − 5x2 + 4 = 0有＿＿＿＿＿个互不相等

的实数根;

②有两个点 (x1, y1) 和 (x2, y2) 在此函数图象上,

当 x2 > x1 > 2 时, 比较 y1 和 y2 的大小关系为:

y1 ＿＿＿＿＿ y2 (填 “>”, “<”或 “=”);

③若关于 x的方程 x4 − 5x2 + 4 = a有 4个互不相

等的实数根,则 a的取值范围是＿＿＿＿＿ .

26. 在平面直角坐标系 xOy 中, 点 C 是二次函数 y = mx2 +

4mx+ 4m+ 1的图象的顶点,一次函数 y = x+ 4的图象与

x轴、y轴分别交于点 A, B.

(1)请你求出点 A, B, C的坐标;

(2)若二次函数 y = mx2 + 4mx+ 4m+ 1与线段 AB恰有一

个公共点,求 m的取值范围.

27. 在 △ABC中, AC = BC, ∠ACB = 90◦,点 E在直线 BC上 (B, C除外),分别经过点 E和点 B

作 AE和 AB的垂线,两条垂线交于点 F,研究 AE和 EF 的数量关系.

(1)某数学兴趣小组在探究 AE, EF 的关系时,运用 “从特殊到一般”的数学思想,他们发

现当点 E 是 BC 的中点时,只需要取 AC 边的中点 G (如图 1),通过推理证明就可以得到

AE和 EF 的数量关系,请你按照这种思路直接写出 AE和 EF 的数量关系;

(2)那么当点 E 是直线 BC 上 (B, C 除外) (其它条件不变),上面得到的结论是否仍然成立

呢?请你从 “点 E在线段 BC上”, “点 E在线段 BC的延长线”, “点 E在线段 BC的反向延

长线上”三种情况中,任选一种情况,在图 2中画出图形,并证明你的结论;

(3)当点 E 在线段 CB的延长线上时,若 BE = nBC (0 < n < 1),请直接写出 S △ABC : S △AEF

的值.
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28. 对于平面直角坐标系 xOy 中的点 M 和图形 W1, W2 给

出如下定义: 点 P 为图形 W1 上一点, 点 Q 为图形 W2

上一点, 当点 M 是线段 PQ 的中点时, 称点 M 是图形

W1, W2 的 “中立点”. 如果点 P(x1, y1), Q(x2, y2),那么 “中

立点”M 的坐标为 ( x1 + x2
2 ,

y1 + y2
2 ). 已知, 点 A(−3, 0),

B(0, 4), C(4, 0).

(1)连接 BC,在点 D( 1
2 , 0), E(0, 1), F(0, 1

2 )中,可以成为

点 A和线段 BC的 “中立点” 的是;

(2)已知点 G(3, 0), ⊙G的半径为 2. 如果直线 y = −x + 1

上存在点 K 可以成为点 A和 ⊙G的 “中立点”,求点 K 的坐标;

(3)以点 C为圆心,半径为 2作圆. 点 N 为直线 y = 2x + 4上的一点,如果存在点 N,使得 y

轴上的一点可以成为点 N 与 ⊙C的 “中立点”,直接写出点 N 的横坐标的取值范围.
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